

# 發揮中西橋樑角色 引資服務實體經濟

# 港善用融資優勢 助內地科技強國



## 解構中國金融改革

國家主席習近平本月中在中央黨校（國家行政學院）出席省部級主要領導幹部推動金融高質量發展專題研討班時發表重要講話，指出要堅定不移走中國特色金融發展之路。作為中國其中一個特別行政區，香港，有分析指出，香港必須利用好「一國兩制」的獨特優勢，發揮金融服務業的長處，協助內地在新時期金融改革中，擴大對外開放、提高金融資源配置及效率和能力。融資向來是香港強項，香港作為無資金管制的特別行政區，可以為內地的壯大實體經濟引入資金，助力內地建設製造業強國、科技強國。

◆香港文匯報記者  
馬翠媚

習近平主席在講話中指出，中國特色金融發展之路，具有適合中國國情的鮮明特色，與西方金融模式有本質區別。習主席講話中提到的「八個『堅持』」中就有：「堅持以人民為中心的價值取向」、「堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨」，明確了新時代新征程金融工作的要點。而去年12月召開的中央經濟工作會議也提出，要推動金融機構回歸本源、聚焦主業，特別是圍繞做好科技金融、綠色金融、普惠金融、養老金融和數位金融「五篇大文章」。

### 協助內地擴大對外開放

浸會大學會計、經濟及金融學系副教授麥萃才認為，國家近年積極進行金融改革，推動金融業由虛向實，目標是更好地服務實體經濟，讓金融業惠及更多普羅百姓。香港作為國際金融中心，且融資向來都是香港強項，在新時期，香港要為國家壯大實體經濟引入資金，助力國家建設科技強國。同時，香港作為無資金管制的特別行政區，必須繼續用好現有金融服務業上優勢，繼續做好連接中西「橋樑」角色，在新時期下協助內地擴大對外開放、提高金融資源配置及效率和能力，包括豐富離岸人民幣產品，做好資金配對及令離岸人民幣市場更活躍。

麥萃才指出，香港一直有支持創科企業發展，不論是來自香港、深圳或河套區等地，只要有研究成果或推廣潛力，香港市場都能高效發揮融資配對功能，如由前期尋找風險投資者，甚或到後期的上市集資等都可有所作為。

經過多年的發展，香港金融業可以提供專門針對創科企業的專門金融產品和服務，如創業貸款、風險投資、股權融資等，或根據創科企業的需求和特點進行定制不同金融產品和服務。同時與其他相關機構和組織合作，建立完善的創業生態系統，為創科企業提供全方位的支持，如與創業孵化器、科技園區、投資機構等合作，提供場地、資源、專業知識和網絡等方面的支持，幫助創科企業實現快速成長和發展。金融業亦加強與科技公司和研發機構的合作，促進科技創新和技術轉化，提供更多的資金和資源，支持創科企業的研發活動和技術創新。

### 內地高質量發展釀新機遇

法國外貿銀行亞太區高級經濟學家吳卓殷認為，內地經濟邁向高質量發展，亦從側面影響香港金融業，例如現時內地經濟對出口或對外投資的依賴度相對以往有所減低，首重發展綠色金融、普惠金融及數字經濟，香港的銀行業務未來也可藉此時機考慮更多元化投資。人民銀行及金管局1月24日公布六項深化香港和內地金融合作的政策，當中包括全力支持香港成為綠色金融中心及發展債市。

吳卓殷認為，特區政府對綠色金融支持度較大，一直以來都有推出不同措施，如特區政府多發綠色債券或補貼綠債發行，令綠色債券市場蓬勃，未來亦可充分利用香港本身優勢。他認為應該要建立框架及完善監管，為香港進行ESG或綠色金融活動提供更大便利，令相關融資活動在香港更容易進行。

### 可繼續擔當「試驗田」角色

畢馬威中國銀行業及資本市場香港主管合夥人宋家寧認為，在國家邁向高質量發展、深化金融改革及擴大對外開放上，香港都可繼續擔當「試驗田」角色，作為國際金融中心的地位也比以往任何時候都更加堅固，主要源於三大關鍵因素：一，香港在「一國兩制」體系下的獨特地位和對法治的承諾，包括保護商業、知識產權，以及資料和數據法法規等；二，監管、政府和私營部門夥伴關係和政策相對以往更協調，包括永續金融和金融科技領域，特別是圍繞虛擬資產，以及金融基建和產品的代幣化；三，是香港世界級城市地位屹立不倒，不單只涉及金融或商業機會，「香港確實是一個宜居的好地方，擁有藝術、文化、體育和娛樂，家庭和專業人士可以在這裏蓬勃發展。」



▲分析指香港必須繼續用好現有金融服務業上優勢。右圖為上交所。資料圖片

## 專家對港金融業助創企雙贏建議

### ◆提供專門金融產品和服務

金融業可以提供專門針對創科企業的金融產品和服務，如創業貸款、風險投資、股權融資等，或根據創科企業的需求和特點進行定制不同金融產品和服務。

### ◆完善創業生態系統

金融業可透過加強與其他相關機構和組織合作，建立完善的創業生態系統，為創科企業提供全方位的支持，如與創業孵化器、科技園區、投資機構等合作，提供場地、資源、專業知識和網絡等方面的支持，幫助創科企業實現快速成長和發展。

### ◆提供專業諮詢和輔導服務

創科企業發展急速同時需各方面扶持，金融業可加強與科技公司和研發機構的合作，以及與國際市場連接等方式，為創科企業提供專業諮詢和輔導服務，幫助創科企業解決在財務管理、風險控制、市場拓展等方面的問題。

### ◆促進科技成果的商業化和應用

創科企業前期需要較大投入，金融業可加強與科技公司和研發機構的合作，更快及更精準地物色有潛質項目，以促進科技創新和技術轉化，同時提供更多的資金和資源，支持創科企業的研發活動和技術創新，並促進科技成果的商業化和應用。

### ◆利用國際金融中心地位加強中西連接

香港作為國際金融中心，融資能力無庸置疑，金融業可為創科企業提供更廣泛的市場和投資機會，為有潛力項目配對國際資金，同時吸引更多的國際資本和資源進入內地及香港創科領域，創造三贏。

製表：香港文匯報記者 馬翠媚



浸會大學會計、經濟及金融學系副教授  
麥萃才

香港必須繼續用好現有金融服務業上優勢，繼續做好連接中西「橋樑」角色。



法國外貿銀行亞太區高級經濟學家  
吳卓殷

香港應要建立框架及完善監管，為進行ESG或綠色金融活動提供更大便利。

## 跨境融資便利化 助初創引資

香港文匯報訊（記者 莊程敏）資金對於初創企業的成長尤其重要，斐歷醫藥科技創始人黃偉江對香港文匯報表示，由於傳統銀行是以風險評估運作的，例如有客戶收入盈利或有資產的自然會易取得融資，但這些條件初創公司都不具備，加上風險創投基金要求的回報比較高，因此初創很難找到融資機會。他認為，內地進行金融改革，提出提升跨境投資便利化，吸引更多外資金融機構和長期資本來華等，對創科企業而言或者會有幫助，但他認為最重要是幫助投資者找出真正可投資的項目。

### 擴B2B2C模式拓展收入

斐歷醫藥科技是數碼港的培育企業之一。黃偉江指，公司成立以來暫時資金來源主要是來自股東資本，以及政府資助，「依目前銀行的融資條件，如果是已取得政府或大型機構合約的初創公司會較易取得銀行或投資者的融資，但我們不算是這類，所以較難取得銀行融資，或者要以接近私人貸款條件才能取得公司貸款。」所以，他們的走向是想由B2B擴展B2B2C商業模式拓展收入，為公司提高可投資價值。去年中央經濟工作會議強調，堅持把金融服務實體經濟作為根本宗旨，黃偉江說，不少做實業的初創企業亦希望能從金融改革中獲得更多幫助。

### 東南亞企業紛來港發展

天旭科技投資集團聯合創辦人暨行政總裁、數碼港管理有限公司董事楊全盛接受香港文匯報訪問時指出，相信內地金融改革開放，對於香港的創科發展亦有不少機遇。他認為，內地金融改革、擴大開放，對香港最大幫助是集資方面，例如將吸引到更多大型基金來港，初步可能會是一些較「重磅」的創科企業先行受惠，及後將會有「漣漪效應」，一些規模較小的初創都有機會受惠到，獲得例如Pre-A輪融資等機會，他對於香港的創科發展長遠很樂觀。他留意到，近年多了很多來自東南亞、台灣的創科公司來港開設總部或研發中心。「初創最緊要是融資，內地經濟進一步開放提速，將有助加強香港的集資地位。」

# 外資加碼布局 分享內地經濟增長紅利



◆杜嘉祺指滙控對華投資信心堅定，將積極參與內地高質量發展和高水平對外開放。資料圖片

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）面對內地金融財富持續成長，加上「跨境理財通」等一系列互聯互通措施相繼落地，不少外資金融業早已瞄準內地投資機遇，冀分享內地經濟增長的「紅利」。

有分析認為，大灣區作為內地先行先試的「先頭部隊」，為私人銀行和財富管理提供了獨特的機會，相信在日後愈來愈多外資布局內地市場下，未來幾年財富管理和私人銀行領域將出現更多併購交易，而外資加大進入同時亦引進國際化技術和經驗，為內地金融業帶來更多創新，實現雙贏局面。

### 中央滙控深化互利合作

國家副主席韓正近日在北京會見滙豐控股（0005.HK）主席杜嘉祺時表示，歡迎滙控等國際金融機構繼續積極參與內地金融領域改革開放，在華實現更好發展，而中央政府全力支持香港特區政府推進國際金融中心建設，希望滙控用好自身優勢，深化同中方互利合作，為鞏固提升香港國際金融中心地位作出新貢獻。杜嘉祺表示，滙控對華投資信心堅定，將積極參與內地高

質量發展和高水平對外開放，支持香港國際金融中心建設，推動中英互利合作取得更多成果。

滙控近年密集布局內地市場，其中滙豐中國去年底宣布，收購花旗中國的內地個人財富管理業務，涵蓋在內地11個城市的個人財富管理客戶的投資理財資產及個人存款，資產規模約36億美元。交易完成後，收購業務將融入滙豐中國財富管理及個人銀行業務，並計劃邀請花旗中國該業務相關員工加入滙豐的內地團隊。滙豐中國行長兼行政總裁王雲峰當時指，內地是集團重要的戰略市場，集團對內地經濟長期向好趨勢有信心，將透過深度參與市場開放、持續投入業務布局，支持內地經濟高質量發展。

同樣擁有英資背景的渣打中國在日前亦宣布，獲得由中國銀行間市場交易商協會授予的非金融企業債務融資工具一般主承銷業務資格，使該行能夠為更多境內外企業提供全面的

債券承銷服務。

### 畢馬威料財管交易續增

畢馬威中國財務諮詢合夥人黃輝稱，該行繼續看到金融服務領域發生併購交易，當中包括滙豐幾個月前宣布收購花旗中國的內地個人財富管理業務，她預期未來財富管理領域將出現更多交易。她亦提到，儘管目前的融資和IPO市場充滿挑戰，但仍有一些金融科技公司正在嘗試籌集資金。另外，「跨境理財通」落地逾兩年後，即將推出「2.0版本」，新版本在投資者准入條件、參與機構範圍、合格投資產品範圍、個人投資者額度等方面都進行了優化升級，其中包括：首代「跨境理財通」僅限於銀行，而2.0則包括符合條件的證券公司。畢馬威料市場競爭將會更加激烈，料銀行業未來將透過「跨境理財通2.0」來增強數碼能力，確保客戶從理解至投資財富管理產品的過程中獲得無縫服務體驗。